



微观

筛选读者精彩观点
打捞网友精辟之语

关键词 暖心小事

不妨“成人之美”

刘云海

一次,笔者乘坐中巴车出行,中途上来一位妇女。当时车厢内只有最后一排还有空位,那妇女皱了皱眉,对着前排位置的一个年轻人说,自己晕车很严重,坐前面可能会好受点,希望能跟小伙子换换座位。那年轻人略略迟疑了一下便起身到后面去了,妇女连道了声“谢谢”。

一件小事,却让笔者颇有些感动。公共汽车上自觉给老弱病残孕让座的美德固然让人赞赏,但像这种成人之美的行为也是值得好评的。笔者在车上也曾遇到过类似的事情。那次与妻子、女儿乘车到某地,上车之后发现只有两个空位,却不在一块,本来倒也没什么,只因女儿还小,妻子也有点晕车,三人坐在一起自然便于照顾。正犹豫间,忽见其中一个空座旁边的女孩起身,换到了远处那个空座上。这我和妻子感激不已。

乘车途中,不妨成人之美,于自己而言,不过是添了一点小麻烦,却给别人带来了便利和宽慰。让别人快乐,自己心里也舒坦,举手之劳,何乐而不为呢?由此推而广之,生活中的“成人之美”其实也无时无处不在。小到车上让座,大到管理层给年轻人机会、团队的合作意识等等,都需要“成人之美”的大爱精神。成人之美,不是一种修养,更是一种美德。“和谐”并非是个很抽象的概念,很遥远的事情,其实,和谐不就在你我身边吗。

关键词 遵守秩序

“排队”彰显秩序之美

华芳国

“排队”在我们的生活中司空见惯,办事排队、购物排队,甚至于上厕所也常有排队的情形,排队现象每天都在生活中上演。

我的朋友老李是个中规中矩的人,每遇到排队,他都习惯于跟在后面接着排,跟随前边的人,一点点地靠近目标。有时候,面对插队的人,他还故意挺起胸膛,似乎向别人证明自觉排队是多么地光荣。

但是插队的人还是免不了。有一次去办事大厅办事,好不容易快排到老李了,后边一人过来就和老李的人说话:“王姐,你今天上班呀?”“是,小赵儿,你来办什么事呀?”二人看也不看老李,便开始享受“特殊待遇”了。更多的时候是遇到买馒头一类小事,不是那排队,过来一个插队的人,根本就无视他人的存在,把身子往前一凑,手一伸便递上钱去,而后扬长而去。老李给过这些人白眼,也原谅过他们,想可能人家更忙,时间更值钱,经过一秒钟的烦恼,他又老老实实地排队了。一次买面条,有一个六七岁的小孩子,一下子穿过众人的队形,抢到前头,而他的母亲就在后边“欣赏”。对这样的母亲,老李真是无语。

老李始终坚信,坚持排队就是对社会秩序的维护和坚守,老李在排队中感受到了自爱,体会到做人应遵循的规矩,感受到了城市的秩序之美。

受老李的感染,我为许多和老李一样排队的人点赞,点滴的力量就能汇集成文明的海洋。我最赞成在各银行营业厅中叫号排队,我也最感动于在石家庄南焦、运河桥等长途汽车站,人们能够做到有序排队购票,在那里看到的是秩序井然。

关键词 诚实守信

诚信是最美的风景

徐曙光

看过这样一篇报道,某大学的大一新生骑车外出时,不慎刮擦到一辆停放在停车位上的豪车,刚刚来到这个陌生城市的地她选择了在原地等候车主,这一等就是一个多小时。女孩的诚信和不逃避,让车主十分感动。

然而,现实生活中有的人却很难做到这一点,在日常行车或骑车过程中一不小心将别人的车子刮伤,在对方没有发现的情况下,就会抱着侥幸的心理匆匆逃离。殊不知,他忽略了最重要的一点,高尚的人品,是我们每个人立身做人的基础,是其成才立业不可忽视的重要条件,是决定一个人命运的重要因素,更是影响和推动社会发展的精神力量。因此,当有些人面对自己的失误不仅没有选择逃避,而是承担起相应的责任并主动要求赔偿对方的损失时,这样的诚意实在令人敬佩!

实事求是地说,现在随着车辆的增多,人们每天骑车或开车上路难免会碰上各类刮擦的小事故,而一旦发生了,不管对方知不知情,不管是谁的过错和责任,双方都应该先冷静下来进行协商和处理,而不是千方百计推卸责任或是不问青红皂白就争得面红耳赤甚至大打出手。常言道:“退一步海阔天空。”此时此刻,双方如果能够多一些诚意,多一些理解与包容,主动说声对不起,如果是自己的过失就勇敢地承担下来,通常情况下都能获得对方的理解和原谅,这样才不会使矛盾激化,才能大事化小、小事化了。

社会文明得益于我们每个人的相互影响和作用,人与人之间多一些理解和包容,我们的社会才会多一分文明美好,多一方海阔天空。

在元氏县,提起西岭底村,许多人会说:“那是个好地方,青山绿水、果树成荫,别看是个山村,可村民们收入很不错,很多人买了小汽车呢。”

可是,多年前,那里却是个出名的贫困村:山多地少,土地贫瘠,村民靠天吃饭,生活艰苦。村子的巨大改变,离不开一个人的辛苦付出。他就是元氏县林业局的退休科技工作者王法辰。从2003年开始,他成为西岭底村的义务科技员,指导村民种植果树。村民们开发荒山,栽种果树,努力脱贫致富。14年过去了,贫瘠的小山村彻底变了样。

退休农技员 14 年扎根山村、义务帮扶村民脱贫——

谱一曲青山绿水致富歌

本报记者 李莉雅
通讯员 李永彬 任晓倩

10月9日上午,秋雨绵绵,西岭底村的村民们难得偷闲,没到果园忙碌,而是三五个人一群聚在一起拉家常。

“今天这么大雨,老王不会来了吧?”

“可没准儿,他可是风雨不误呀!”

果然,刚过9点钟,穿着雨鞋、雨衣的王法辰就出现在村口。

看着王法辰被雨水打湿的头发和脸庞,村民们不想想起了14年前,在一个大雪天,也是在村口,王法辰浑身是雪,衣角结着冰碴子出现在那里。

“村民有需要,我退休了也不能退岗”

2003年正月初六这一天,下着大雪。因为道路崎岖湿滑,开往太行深山区西岭底村的公交也停止了前行。加上正值春节期间,路上的行人很少。这时,却有一个蹒跚又执着的身影朝着山中的方向走着。他就是王法辰,这天,他应西岭底村党支部书记牛建平的邀请,为村民讲解核桃种植技术。没想到天气突变,公交无法进村,他只能在半路下了车,一路步行四五里地,走到了西岭底。

其实,接到邀请时,家人都劝他,“退休了,就好好在家歇歇。”王法辰却说,“村民有需要,我退休了也不能退岗。”

“当时,我一看见法辰,就呆了。全身是雪,鞋底都冻成了冰凌碴子。”牛建平回忆起当年的情形,依然很感动。也正是这次雪天座谈会,王法辰和西岭底结下了不解之缘,帮助西岭底走上了一条以核桃种植为主导产业、依靠科技脱贫致富的新路子。

西岭底村位于元氏西部山区,山多地少,土地贫瘠,村民靠天吃饭,生活一直很艰苦。2002年,国家实施退耕还林政策,在村委会的鼓励下,村民们决定种植果树。其实在这之前,西岭底的村民就已经尝试着发展林果业,在山上种了苹果、核桃、大枣等果树。但村民不懂技术,果子烂得厉害,山沟里全是一堆一堆的烂果子,村民心疼,种果树的积极性也受到了打击。这次,趁着国家的好政策,村里请来了县里的老技术员王法辰,给大家鼓劲。

“种果树首先要做到的一点是,转变村民的观念,让他们认识到种果树是能致富的,村民自己都没信心,怎么能种好果树呢,怎么会精心管护呢?”在正月初六这次的座谈会上,王法辰首先了解了西岭底村民种果树的一些想法,也提出了一些自己的看法。他说,思想通,一通百通,思想不通,一事无成。要做好果树产业,首先要调动村民的积极性。

于是趁着过年农闲的时间,王法辰在牛建平的帮助下,召开了一次村民大会,给大家详细讲了科技种树的好处。王法辰和村干部以典型引路的方式,一个小队一个小队开会动员,一户一户做工作。后来,王法辰干脆



上图:每一次到西岭底村,王法辰(左)都是第一时间到果园,手把手指导乡亲们。



左图:到乡亲们家了解大家的需求,也是王法辰(左)每一次下乡必做的“功课”。

在村里住下,一住就是一个多月。村委会也积极带领村民去外地参观,让村民重新认识荒山,自觉往山上投资,变荒山资源为宝。

荒山开发周期长,见效慢,王法辰协助村两委出台了开发荒山补助办法。每栽植成活一棵果树,补贴0.2元,经费从村民承包村集体荒山费用支出。对3年内治理面积达不到80%的,收回重新发包,以保证荒山发包一块,开发一块,见效一块。鼓励林间作中药材,放养柴鸡,以短养长,以药养林。村民牛志民在自家地里试种了三分地的核桃。在王法辰的指导下,核桃管理到位,秋后收获了200斤核桃,一下子卖了好几块钱,在村民中产生了很大的影响。村民看到了甜头,纷纷效仿,种核桃树的局面算是打开了。

“村民富了,我心里就跟喝了蜜一样甜”

由于品种选择不当,有的核桃产量不高,有的产量高但质量差,严重影响了村民收入。针对这个问题,王法辰带着乡亲们去

冀鲁参观走访,又请教省市的专家,最终制定了详实的林果业发展规划,走品种化栽培、标准化管理的道路。

接下来的两年时间,他吃在农村,住在农户,活动在田间地头。也是在这两年,他的足迹走遍了西岭底村的每道山梁、每条沟壑。经过不懈的努力,他帮助村民对果树品种进行了改良;陆续引进核桃优种8个,栽植面积1500亩;引进大枣品种10个,改良嫁接大枣1500余亩;引进樱桃优种5个,鲜食杏品种4个,石榴优种3个,柿子优种3个,苹果优种8个。

王法辰还和村民们培育出丰产抗逆的核桃新品种——“西岭一号”,它通过省级审定命名,分获省、市科技进步三等奖和一等奖。“西岭一号”被省核桃专家评定为在省内最丰产的核桃新品种,先后获“省优质、名牌产品”、全国首届核桃节银奖、全国(廊坊)第十三届农产品交易会“果王”称号。他还推广“西岭一号”及其栽培技术,辐射面积达十万亩以上。在石家庄、辽宁、湖南等地,都建立了固定的西岭一号核桃专卖店,价格比市场价高出1—2倍。

现在,西岭底村千亩核桃被命名为“河

五世同堂接力传扬好家风

通讯员 张现民 孙国坤

在高邑县南蒲底村有一个五十余口人的大家庭,一家人和美幸福,好家风代代传承,广受同乡人称赞。

最近,一段有关魏家五世家族倾力尽孝的佳话在南蒲底村广为传颂:89岁的村民王海姐病重卧床,全家五世家族各尽所能,通过不同方式倾力尽孝,洗衣做饭、轮流陪护、按屎接尿、洗脚梳头。13个月来,大家毫无怨言,最终老人在晚辈无微不至的关怀下安然离世。

王海姐与魏文平1945年结婚,婚育有五子一女:魏增朝、魏印朝、魏进朝、魏双印、魏庆朝、魏庆格。至今已至五世同堂,全家50余人。魏文平已于2009年离世,享年87岁。

魏文平和王海姐几十年如一日,秉持爱国、守法、尊师、重教、崇德、向善的良好家风,用朴素而坚韧的方式养育子孙。如今魏家子孝孙贤,人才辈出。目前,家族中正军级干部2人,博士和硕士研究生5人,大学教授3人,硕士生5人,大学本科生和专科10人。魏氏一家广受同乡人称赞,成为乡人争相学习的榜样。

爱国守法

魏家与部队结下了不解之缘。魏文平16岁参加了八路军,在艰苦的战争年代,不幸染上了伤寒病,最后不得不遗憾地离开了部队。

魏进朝说,1950年他的二伯父魏文忠在四川省江安县金仙洞剿匪战斗中光荣牺牲,县政府为之授予“光荣人家”牌匾。二伯的一生是光荣的一生,父亲也常以此事教育他们,“当国家需要时要为国尽忠。”1969年,魏文平相继送魏印朝、魏进朝两个儿子参军入伍。之后又接纳儿媳、女婿两位军人入门,一家四口同时为军官在部队服役。

二儿子魏印朝说,父亲常说:“给国家的粮食,要干干净净。”每次交公粮,父亲都是先晒干,后去杂,再足斤足两上交,从来没有欠交过。老人还经常要求家庭成员要模范遵守国家法律法规,做守法公民。“不拿、不占、不索、不贪”,这也是老人时常挂在嘴边的教导,孩子们都铭记于心,行之于常。

尊师重教

魏文平虽然小时家境贫寒未上一天学,但是他重视中华民族优秀传统文化,刻苦自学,最后能读书看报和自编自写春联。“我们要向两

种人叩头,一是勤奋执教的老师,二是有德性的医生,老师教我们知识道理,医生治病救人。你们要尊重他们。”魏印朝津津有味地讲述着父亲说的话。

“粗增大布裹生涯,腹有诗书气自华”。老人经常教育儿女要好好学习。在当时家庭条件拮据的情况下,老人在生产队活活累活活,加班加点多挣工分多分红,支持儿女们上学读书。

魏进朝回忆说:“父母重视教育可不是嘴上随便说说而已。大概是1963年吧,一次母亲让我和二哥去集市上买点灯的煤油,我俩都特别爱看书,在书摊上就看了起来,摊主就不耐烦了,但是我俩对那两本书爱不释手,索性就将买油的钱买了书。回到家母亲问起怎么没打回油,我俩吞吞吐吐道出了原委,以为会挨训,岂料父亲淡淡地说,‘孩子买书了,就别说他俩了。’”

在老人的影响和教育下,家族成员形成了努力学习、勤奋工作的风气。子孙们在不同的工作岗位成绩突出,屡有建树。魏印朝是全军知名教授,他的事迹在“天南地北高邑人”栏目中有专题报道。在《燕赵将军录》中也有记载。魏庆朝在北京交通大学工作,历任土木建筑工程学院院长、党委书记。他是

崇德向善

老人将吃亏礼让,积德行善作为教育子女的训条,他们也以身作则为后人做榜样。建国前后和三年自然灾害期间,凡是遇有乞讨者,宁愿自己少吃少用,也将饭菜衣物送给他们。有一年,解放军某部野营训练驻扎村里,时逢天下大雪,天地一色,一名战士不幸掉进井里,魏文平听见呼喊后,急忙从家中跑出,奋不顾身和乡亲们从井中救出战士。

作为崇德向善的魏氏继承者,他们秉承家训,广受同乡人称赞。南蒲底村一村家家境较为贫寒,去年小孙子却得了重病在市医院治疗。在家人正为医药费急得焦头烂额的时候,魏家子孙积极参与捐助

活动,魏永钊兄弟捐助了750元。魏进朝的女儿魏欣及时发起网上救助活动,很快就筹集了2500多元善款。村民也踊跃捐款,解决了病人的燃眉之急。

魏家有一个惯例,每当过春节或老人生日时,总会召开家庭会议,总是告诫子女应该做什么,不应该做什么。子女若有不妥行为,老人会耐心讲道理,提出批评。在处理儿女尤其是妯娌关系上,无远近亲疏之别,儿女对老人的做法也心悦诚服。

百善孝为先。孝敬老人是魏家一以贯之的美德。母亲王海姐在子女面前带了个好头,吃饭时她首先将饭菜端给婆婆食用,这样的习惯一直坚持到婆婆去世。儿女们看在眼里也记在心中,自觉效仿。尤其是在王海姐生病住院(五年住了九次院)和在家养病期间,魏氏一家,对老人无微不至地照料。父母双亲的高寿,得益于其心态的健康、居住环境的舒适、饮食结构的合理及儿孙们的孝顺。

魏文平一家和睦,兄弟团结、妯娌和睦,子孝孙贤,宽厚待人的良好家风有口皆碑。2014年3月,万城镇党委、政府授予全家“五世同堂”牌匾,以示褒奖,乡邻邻里广为称颂。